

火热夏日,走进赣县区樱花公园,芳菲初歇,绿树阴画檐;在离樱花公园不远处的城南大道上,每周五夜幕降临,梅林古镇商业广场灯火辉煌,以“学党史·传文化·促发展”为主题的活动,吸引了众多市民前来参与,通过“讲唱晒评帮”形式,丰富群众精神文化生活。

政通人和,百业兴旺,民众安居,幸福满满。近年来,赣县区紧紧抓住历史发展机遇,全区上下凝心聚力、众志成城,保持定力、攻坚克难,决战脱贫攻坚、决胜全面小康,聚力六大主攻方向,抓实工业倍增升级,干部群众解放思想、实干苦干,经济、社会、城乡风貌、干部作风、百姓精神面貌发生巨大变化,取得辉煌成就。



乡村振兴开启新局。肖骏 摄

# 赣县区凝心聚力再出发 砥砺前行新征程

□赣县宣

## 奋力谱写高质量跨越式发展赣县篇章

赣州市政协副主席 赣县区委书记 赣州高新区党工委副书记 胡晓平

波澜壮阔百年史,风起云涌赣县。建党百年来,赣县区人民在党的坚强领导下,团结奋进、砥砺前行,书写一幕又一幕的光辉历史。近年来,赣县区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实中央和省、市委决策部署,统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,全区疫情防控科学精准有效,脱贫攻坚交出满意答卷,乡村振兴焕发勃勃生机,工业支撑更加强劲有力,改革创新走得坚实有力,城乡品质得到全面提升,民生福祉得到全面保障,自身建设更加积极有为,各项指标增幅稳居全市第一方阵,多次获评全省、全市高质量发展综合考核先进县(市、区)。

巩固拓展脱贫攻坚成果,全面实施乡村振兴战略。赣县区举全区之力打好打赢脱贫攻坚战,累计投入扶贫资金62亿元,以“零错退、零漏评、98.95%群众认可度”的“成绩单”,顺利退出国家贫困县序列,代表江西高质量通过国家贫困县退出抽查检查。粮食生产连年丰收,油茶、脐橙、蔬菜、甜叶菊和烟叶等主导产业持续壮大,建成全省首个智慧农业和数字农业体系,获评“全国县域数字农业先进县”。乡村旅游倍增发展,获评“全国休闲农业和乡村旅游示范点”。持续推进人居环境整治,大力推进圩镇建设,累计完成“空心房”整治1100多万平方米,创新探索“砂石超市”模式,解决建筑材料乱堆乱放等问题,村容村貌焕然一新。

首位产业持续创新升级,工业倍增能效不断提升。紧盯稀土有金属新材料及应用首位产业,“中国稀金谷”从无到有,主攻工业“三年翻番”,中科院赣江创新研究院落地运行。顺利完成红金一期141家企业整体搬迁整治。稀土首位产业加速聚集,现有企业366家,规模以上企业125家,2021年1月至4月,规上首位产业企业67家,首位产业集聚度达到78%,实现了从稀土前端开采、提炼到主攻永磁电机、智能制造的创新升级,万亩永磁电机产业园加快建设,成为全国重要的稀土材料生产基地。

城市功能品质不断完善,社会民生福祉持续增进。成功撤县设区,五区一体化加速推进。成功创建全国文明城市、国家卫生城市。实施了赣县区历史上规模最大的棚户区(城中村)和老旧小区改造。高品质建设了一批生态公园,打通了城区所有断头路,城市功能品质不断提升。教育投入连续五年保持两位数增长,完成所有乡镇卫生院改造提升,赣县区中医院建成运营。华能电厂二期加快建设,电力保障能力增强。乡村道路基础设施持续改善。扫黑除恶专项斗争圆满收官,综合考核列全市第一方阵,社会治理现代化取得扎实成效。获评国家森林城市创建“先进县(市、区)”。

党建工作基础不断夯实,党建工作质量逐年提升。深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,扎实推进党史学习教育。严格落实意识形态工作责任制,深入推进文明实践中心(站)和融媒体中心建设,巩固壮大主流思想舆论。扎实推进基层党建“三化”建设和质量提升行动,积极开展“党旗引领·五星创评”活动。持续整治“怕慢假庸散”作风顽疾,干部作风持续好转。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一,深入推进法治建设,推动新时代人大工作与时俱进创新发展,固本强基推进政协事业,加强和改进群团工作,积极支持国防和部队建设。

回顾取得的成绩,最根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,关键在于市委、市政府的正确领导、科学谋划。展望未来,我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,持续加强党的建设,按照省委“五个作表率”的要求,紧扣市委“三大战略”“六大主攻方向”,依托中科院赣江创新研究院,大力开展科技招商、产业链招商,不断壮大稀土首位产业集群,着力打造有国际影响力的“中国稀金谷”;坚持生态优先、绿色发展,注重传承客家文化、彰显客家精神,与乡村振兴相衔接,着力打造“生态客家城”;持续深化改革,进一步优化营商环境,提升城市功能品质,促进着力打造开放合作、创新发展的“活力新赣县”,确保“十四五”开好局、起好步,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家赣县篇章!



城市品质日新月异。钟飞 摄

### 尽锐出战 小康路上步履铿锵

“哎呀哟,苏区干部好作风,自带干粮去办公,日穿草鞋干革命,夜打灯笼访贫农……”近年来,江西赣南,一首广为流传的山歌,唱出了老区群众的心声。赣县区坚持党建引领,凝聚攻坚合力,秉持“夜打灯笼访贫农”的苏区干部好作风,抓牢基层堡垒,把党建资源转化为脱贫优势,筑牢脱贫攻坚的主心骨。广大干部进村入户,创造性开展“乡村夜话”,把严肃拘谨的会议变成了面对面“拉家常”,坚持问需于民、问计于民、问效于民,聚民智、解民难,着力打通服务群众“最后一公里”。

强化尽锐出战。建立以村为单位的工作落实机制,为全区276个村配备由县处级或科级干部担任的“大村长”,深入到村开展扶贫工作,统筹协调挂点联系村脱贫攻坚工作,发现并解决节点难点问题。始终坚持中央“五级书记”抓扶贫的工作要求,落实区委书记遍访贫困村,区领导遍访所挂乡村,乡镇党委书记遍访贫困户,“大村长”、第一书记和书记遍访农户“四个遍访”行动。134个单位与全区276个行政村结对联系,每个村都有帮扶单位,每一户贫困户都有帮扶干部,实现结对帮扶全覆盖;选派了276支驻村工作队,精心选派771名优秀或年轻干部到村担任第一书记或驻村工作队队长、队员。

着力发展特色农业,探索建立农民、新型农业经营主体、村集体之间的利益联结机制,促进农村一二三产业融合发展,全面完成276个村集体产权制度改革,赣县樟田、田村坪等一批村庄获评中国美丽休闲乡村等荣誉,赣州国家农业科技园区获评全国优秀园区。

五年风雨兼程、五年矢志不移,赣县区交出了一份沉甸甸的脱贫答卷,投入扶贫资金62亿元,6000多名干部奋战脱贫一线,从因户施策到因人施策,从一户一策到一户多策,一批批政策落地见效,一个个村庄设施完善,一项项产业发展壮大,贫困群众的住房、出行、饮水、就医等生产生活条件全面改善,住上了安全房、喝上了干净水,看得起病、上得起学,贫困面貌发生历史性巨变,脱贫攻坚取得决定性成效。7万贫困人口、101个贫困村全部退出,困扰千百年的绝对贫困问题得到历史性解决,如期兑现了党和政府向人民、向

历史作出的庄严承诺,在赣县发展史上画上了浓墨重彩的一笔。

### 创新驱动 工业支撑强劲有力

2020年10月10日,中国科学院赣江创新研究院在赣县区揭牌成立。这是一个将被载入江西发展史册的日子。根据省院共建协议,中国科学院赣江创新研究院规划用地1132亩,其中一期建设用地约400亩,建筑面积约18.8万平方米。该院是中科院十多年来唯一的新成立直属机构,也是目前全省唯一的国家级科研机构,填补了江西省无国家级大院大所的空白,对赣县、赣州乃至江西发展史上都具有里程碑意义。

目前,先期建设的7.35万平方米科研大楼作为中科院赣江创新研究院的一期工程已竣工并交付使用,240名科研人员已入驻并开展科研工作,确保了中科院赣江创新研究院按期进驻,较好地实现了“边建设、边科研、边产出”的目标。

国家稀土功能材料创新中心获批在“中国稀金谷”建设,高新技术企业占规模以上企业70%以上,专利申请量、授权量连续三年位居全省前列。该区加快推进创新平台建设,重点打造以中科院赣江创新研究院、中国稀金(赣州)新材料研究院、国家稀土功能材料创新中心、国家钨和稀土产品质量监督检验中心、中国稀金谷中科创育育成中心为主的“两院三中心”。以创新驱动为抓手,全力打造优势产业集群,紧紧围绕“育龙头、补链条、建平台、保要素、强集群”工作路径,聚焦产业集群发展,壮大优势产业集群,做强稀土钨新材料产业,做大新能源动力电池材料产业,做优稀土永磁电机产业,做精先进智能装备制造产业,扶持龙头企业发展壮大。

2020年该区新签约项目8个,签约总额82亿元,其中10亿元以上项目2个,超50亿元项目1个。中科三环、拓野智能科技等行业知名企业签约落地,法玛珂、正和磁业等龙头企业全面投产,腾远铝业、全标生物等企业实现当年搬迁,当年投产。赣州战兴产业股权投资基金成立,为赣州首支市场化运作股权投资基金。高标准发展永磁电机产业,万亩永磁电机产业园首期3000亩开工建设。建成全省唯一的国家级稀土钨新型功能材料战略性新兴产业集群。赣州高新区获评2020年度中国营商环境十佳园区。

近年来,赣县区综合实力争先

地区生产总值跃上200亿元新台阶,提前3年实现比2010年翻一番,年均增长8.3%;财政总收入年均增长5%,总量连续5年稳居全市前4。

2021年1月至4月,全区规模以上工业企业122户,其中新增企业9户;工业增加值增速24.1%;完成工业总产值70亿元,同比增长44%;实现营业收入102.3亿元,同比增长52%,增速排名全市第一;实现利润总额8亿元,同比增长224.5%,增速排名全市第三;完成工业投资27.9亿元,增幅83.8%,排名全市第一,工业经济实现开门红。

### 统筹推进 城乡品质全面提升

走进赣县区2021年老旧小区改造工程建筑安装总公司等施工现场,施工人员各司其职、有序开展。2021年3月开始,该区启动该片区老旧小区改造工程。结合党史学习教育,党员干部们利用晚上时间,到老旧小区宣讲有关改造政策,广泛征求群众对老旧小区改造方案的意见建议,耐心解答群众对老旧小区改造的疑问,合理优化改造方案。

2020年,该区实施全市规模最大、功能最全、品质最高的燕南小区集中连片老旧小区改造,创造了老旧小区改造“赣县样板”。完成98公里城区雨污分流改造,城南生活污水处理厂提标扩容,城北污水处理厂投运。新建26个公共停车场,新增停车位2343个、充电桩560根;建成公园绿地9个,新改建公厕80座。完成杨仙大道、贡江大道等节点亮化提升,实施了城区3个高速出入口、高铁站绿化提升,打造了红金

社区“共同缔造”示范点,优化了与中心城区、城北片区的公交线路。迈出城乡统筹新步伐,高标准新建22个乡镇农贸市场、19个乡镇污水处理厂,在全省率先实现农贸市场、环卫保洁、污水处理三个城乡一体化。

五年来,赣县区城乡面貌实现蝶变。成功创建全国文明城市、国家卫生城市。城区所有断头路全部打通,所有主次干道全部实现“白改黑”;高品质建设了社区公园、湿地公园、马口公园等一批生态公园。完成4771户棚改、13851户老旧小区改造,老城区旧貌改出新模样。大力度推进城北新区建设,思源学校、城北幼儿园投入使用,一栋栋高楼相继建成,昔日城郊山地已成为高楼林立的现代新城。全面推进城乡环境综合整治,完成红金工业园一期整体搬迁拆除,城市乡村呈现整洁有序、环境优美景象。累计民生支出204.5亿元,年均增长20.7%。教育投入连续五年保持两位数增长,赣县中学西校区的建成,结束了赣县10年未新建高中的历史。建成中医院,完成所有乡镇卫生院改造提升,每千人病床数从4.25增至5.18张。交通出行取得历史性突破,高铁北站投运,赣县迈入高铁新时代。乡村道路基础设施改善前所未有,全区276个行政村、3237个村民小组通硬化路、建制村通客车全覆盖。

逐梦惟笃行,奋进正当时。围绕“中国稀金谷、生态客家城、活力新赣县”的发展定位,赣县区正阔步进入经济大增长、城乡面貌大变样、民生福祉大提升、综合实力大攀升的新时期,不断谱写高质量发展的灿烂篇章。



创新驱动,工业倍增升级。特约记者熊艳 摄